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Foaie politică.
Apare Masţia, Jo ia  şi Sâmbăta.

(Jois apare nînnărul de Dumheca.)

. Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică.* „Foaia Poporului*, Sibiiu.

INSERATE 
eă primesc la BIROUL ADM INISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor ,N r 12).
Un şir petit primadsiă 14 bani, a douaoară

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Reforme în învăţământul secundar.
In una din şedinţele trecute a 

camerii ungare ministrul de culte a 
depus .un proiect despre reforma în
văţământului secundar. E foarte scurt 
proectul, ca conţinut, şi de sigur e 
numai 'începutul reformelor ce vor ur
ma pe viitor, şi asupra cărora s 'a  dis
cutat arJît de mult în pressă şi între 
bărbaţii de şcoală încă înainte de iz
bucnirea războiului. Prin p roec tu l.de  
faţă se şterg cursurile suplinitoare de 
limba greacă şi în locul lor se intro
duce învăţarea unei limbi dintre ale 
naţionalităţilor nemaghiare din Unga
ria, - aceasta în gimnazii, iar şcolile 
aşa zise civile se reduc la patru cur
suri. Nu de mult se putu ceti în ziare 
că ministrul de culte austriac a dat 
pentru Bucovina o ordinaţiune asem ă
nătoare, numai cât din ea se deslu
şesc mai multe şi mai limpede drep
turi!? limbilor neoficioase din Austria. 
Ceeac,i* se spunea m tr’tin articol trecut 
în acest loc asupra dreptului limbilor 
•se pare că începe să-şi ea fiinţă, deşi 
pAnă acum în proporţii neaştep tat de 
timide.

Reforma învăţământului secundar 
e o problemă arzătoare nu numai în 
ţara noastră. In statele poliglote însă 
înfăptuirea acestei reforme, pe lângă 
greutăţile generale, principiare, mai 
sunt şi altele multe de ordin politic, 
aşa încât se pare cu mult mai ane
voioasă decât în ţările cu un singur 
popor. Ceeace prevede ministrul de 
culte în proiectul său, de pildă, cu 
privire la învăţarea unei limbi a na
ţionalităţilor, e un minim peste care 
se putea trece ia ordinea zilei de pre- 
ssa maghiară, şi totuşi ne-a  fost dat 
să citim comentarii puţin favorabile 
acestei timide inovaţii. Când legea 
de naţionalităţi obligă de zeci de ani 
statul să susţină şcoli medii cu limba 
de propunere pe care o vorbeşte ma
joritatea locuitorilor dintr’un anume 
ţinut, proiectul ministrului de culte 
vine numai cu o mică fărâmă din le
gea sancţionată de atâţia ani. Şi totuşi 
se spune că se vor introduce, în

dauna  "învăţământului maghiar pe Ia 
gimnaziile susţinute de stat catedre de 
româneşte, «ruteneşte, -slavoneşte.

Nici după încercările prin cari 
am  trecut cu toţii, nici după adeveri
rea faptului că suntem pe-o formă a- 
părăiori ai iţării cu naţiunea alcătui
toare de stat, nu pot să-şi schimbe 
ziariştii streini concepţiile, şi nu văd 
nici acum gcine-i statul, nu vor să în
ţeleagă mai. ales că a v e n  acelaşi drept 
la sprijinii! -statului ca şi maghiarii, 
căci ei împreună cu noi şi alte popoa
re nemaghiare au susţinut şi apărat 
statul.

Se va aiia însă desigur cine să-i 
facă să-şi schimbe concepţiile şl să 
vadă adevărul. Dacă altcineva nu se 
va afla, însuşi spiritul vemii îi va 
constrânge. .Şi vor salica cu bucurie 
nu aceste biete îîiceputur, ci şi refor
mele mari cari vor da dreptate de
plină l imbiîoT neofîcioas£,

Luptele noastre cu Ruşii.
Budapesta, 26 Iunie. In Bucovina, 

Irupele noastre au ocupat poziţii nouă 
între  Câm pulung şi lacobeni. înălţi
mile din sudul Vijniţului şi dela Ber- 
hom et de lângă Şirete, le-am părăsit 
netulburaţi din partea duşmanului. Pe 
frontul galiţian au avut loc obicinui
tele lupte de artilerie. Spre nordvest 
de Tarnopol s ’au dat şi lupte cu mine 
şi cu granate de mână. Spre sudost 
de Bereztecko am respins mai multe 
atacuri duşmane. La Holatin am cu
cerit cu asalt înălţimile din nordul 
râului Lipa, cauzând duşmanului pe r-  
deri grele. Spre vest de Torczyn au 
pă truns  trupele noastre în poziţiile 
duşm ane respingând contra  atacurile 
vehemente. Pe Styr situaţia e nes
chimbată.

Contraatacurile generalului 
Linsingen.

Berlin, 27 lume. G rupa  genera
lului Linsingen stă în tr’o luptă înver
şunată , ce se desvoaltă spre  vest de 
Sokul şi la Zaturczy cu izbândă pen- 
îru, n ?!; Numărul prisonierilor făcuţi 
dela 16 Iunie dă 61 ofiţeri şi 11,097 
soldaţi, p rada e de 2 tunuri şi 54 mi
tralieze.
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Ofensiva rusească.
Iată ce scrie corespondentul de răz

boiu al ziarului »Peşti Hirlap* despre ofen
siva nouă începută de R u şi:

Se pare că în furtuna aceasta, mon
dială, care întrece orice măsură omenească 
cu alte multe principii vechi şi-a perdut va
loarea şi principiul: non p/its... Mintea omu
lui se zăpăceşte la vederea întrecerii nebune % 
a dimensiunilor neînchipuite şi aceste spec
tacole triste mereu cresc în putere, în ex- 
tenziune, în massă — devin înspăimântă
toare. Ofensiva rusească — ce bântue acum — 
e ultimul record al acestui joc strigoiesc, in
fernal. Vărsarea de sânge din Carpaţi, care 
ne-a cauzat atâta îngrijorare şi frică, între
cerea mare dela Crăciun din graniţa Basa
rabiei, trec aproape de lupte neînsemnate, 
de mici hărţueli, faţă de dimensiunile uriaşe 
ale acţiunei ruseşti de acum...

înainte de toate se poate constata deja 
acum, că ofensiva rusească tiu e o lucrare 
de salvai;?, care ar avea de scop, de-a sări 
în  ajutorul Italiei, ajunsă în strâmtoare. Un 
astfel de atac de natură salvatoare ne-am 
putea închipui în tactica puterilor centrale, 
unde întreg frontul, felul de luptă este uni
tar; dar chiar şi la puterile aliate din ime
diată apropiere numai scopul comun mare 
şi simţit, numai un scop foarte serios, numai 
lupta de apărare pe viaţă şi moarte ar mo
tiva pe deplin o astfel de intervenţie cu ast
fel de sprijin, dupăcum s’a întâmplat rcci- 
proc în toate fazele războiului actual. După 
veştile din străinătate şi anume nu numai 
după cele ale presei neutre, dar chiar şi 
după ştirile venite dela duşmanii noştri, 
avem prea puţine motive dc-a crede în exis
tenţa unei astlel de legături strânse. îndeo
sebi între Uussia... şi Italia 1 El, — gene
ralul Ruskij nu şl-ar jertfi sutele de mii de 
soldaţi diu armala sa proaspătă, tinără nu
mai şi numai, ca Cadorna recules să poată 
ieşi din păsurile Sctte Communi. A tn  e rorba 

4e n /cm ira  ren marc p lănu ită  <lc antantă, pr rare 
J 'n şii —  %vi de.-ora liniată num ai h’iijii — nu iu- 
cepul-o în mod rinutit f i  n i toată puterea.

Acest fapt e întărit de mai multe îm 
prejurări. Mai întâi însaş persoana Iui I f r u s s i -  

low; — acest comandant genial, energic, cu 
pumn de fer şi inimă de piatră, n'a fost în
sărcinat înzadar în cartierul general at lui 
Ruskij din nartca ţarului cu rezolvirea aces
tei probleme grele, nu înzadar a asistat la 
această conferinţă prim-ministrul SUirmer şi 
tiu înzadar a foşt aşteptat acolo lordul Kit- 
chencr. Numele generalului Brussilow îl cu
noaştem din lupta uriaşă dicisivă din Car
paţi. HI a fost însărcinat a i  problema ho
tărâtoare a tacticei lui Dimitricw, dc-a stră
punge armata noastră Ia Limanowa, care 
flanca pe Dimitriew, lucru, care dacă i-ar 
fi reuşit, astăzi desigur n ’am respinge Ia 
Strypa atacurile nebune ale Ruşilor. Atunci 
husarii maghiari prin vitejie fără păreche 
au întors roata norocului si au reţinut la Li- 
manowa pe Brussilow, până când a sosit Bo- 
roevics şi Szurmay. In fuga cea mare ru
sească din Maiu 1915 singură armata Iui 
Brussilow, a fost aceea, care a scăpat tea
făr din strâmtoarea ucigătoare, marele gene
ral şi-a salvat-o din încercuirea ameninţătoare 
intr’un mod genial. Şi acum i-s’n încredinţai 
hii conduccrea. ofensivei, spargerea frontului aus- 
iro-ungar, un Gorlict rusesc, şi spre scopul acesta 
i-s'ou dat toate mijloacele necesare, ca să rei.şiasm 
jpr deplin revancha.

,  Aceste mijloace întăresc intenţia hotă
râtoare a ofensivei ruseşti. Rusia niciodată

n’a fost aşa de bine pregătită, niciodată n’a 
făcut, preparative aşa de serioase. Materialul 
viu l-au servit pustele, stepele ruseşti infi
nite şi munţii Uralului. Feciorilor tineri în
rolaţi li s’a dat o pregătire de-o jumătate de 
an şi apoi treptat-treptat au fost trimişi în 
front, Şi anume recruţi: au fost împărţiţi 
resfiraţi în astfel de locuri unde stăteau îna
intea unei probleme mai puţin importantă, 
iară soldaţii vechi, probaţi în luptele de doi 
ani, ca regimentele de vânători siberiene, 
trupele daghestane şi osseline, vânătorii tur- 
kestani şi soldaţii din Rusia sudică au fost 
concentraţi in punctele, unde era plănuită spar
gerea frontului. Sunt neobicinuite par’că pre
gătirile tehnice uriaşe, ca întrebuinţarea trupe
lor pirotthnice franeexe, automobile belgiene )>ali
terate, ga\uri asfirianie, granate de mână. mine. 
pregătiri şi ‘înaintări pe sub pământ.

Artileria operează cu absolută preci- 
ziune şi în stil mare. Focul adevărat, ca
racteristic al artileriei acum l-au întrebuin
ţat întâi în măsură mare şi anume după 
cât se poate constata din puşcăturile îndrep
tate în diferitele părţi ale frontului nostru 
Ruşii au întrebuinţat toate tunurile, de ca- 
libfu diferit, în tot locul, în toate' punctele 
deodată şi anume în modul următor: în li
nia primă a infanteriei, tunurile—revolver, 
cari puşcă repede,, mitralierele, după linia a 
doua tunurile cu calibru şapte, după acestea 
cele cu calibru zece împreună cu rezerva, 
tunurile jumătate grele şi înapoi de tot mor- 
tierele mari şi grele şi tunurile montate de 
po vapor. — prin urmare au operat cu ar
tileria în mai multe scrii, peste olaltă în 
dreptând descărcăturilc toate în tr’un singur 
punct. Şi muniţia multă japoneză şi ameri
cană a făcut posibilă întrebuinţarea acestui 
sistem.

In ţinuturile mlăştinoase pionerii parte 
sub conduccrea inginerilor francezj, parte 
sub a celor ruşi au săvârşit munca uriaşă: 
peste mocirle au făcut drumuri lungi de 
mai mulţi K m , pe cari au adus apoi chiar 
şl tunurile cele mai grele şi le-au aşezat pe 
pământ mai tare. Acoste tunuri sunt inven
ţiile «i fabricaţiile cele mai nouă ale tch» 
nicei japoneze, mari, cu granate de ecrazit 
de-o ptitcrc neînchipuită, tot astfel şi cele 
ruseşti, ca mortierelc I’utilow şi cele balti
ce. Pe frontul Kolki—Mlynow—Dubno, pe 
pământul acnstui ţinut mlăştinos am avut 
uumai întărituri mai mici din pământ, a faefe 
întărituri în pământ mocirlos a fost o im
posibilitate, parii picdccilor de drot erau 
bătuţi la o adâncime de mai mulţi metri şi 
totuş abia ţineau, — e deci foarte natural, 
că deja al treilea foc des a şters de pe faţa 
pământului aceste slabe întărituri şl astfel 
spargerea de front locală în centrul dela 
Olyka a fost inevitabilă. Că totuş Ruşii n’au 
avut un succes deplin, şi că armata noastră 
puţin mai spre vest s’a opus din nou cu toată 
puterea, acesta e meritul nostru.

Armata rusească din Bucovina încă a 
operat c-un plan bine stabilit, folosind pe 
frontul Okna—Dobronouc gazuri asfixiante 
franceze, însă spre norocul nostru chiar a- 
tunci sufla vântul, care a împrăştiat valu
rile negre şi grele de gazuri. Tot aici sol
daţii noştri au cunoscut granatele şi şrap- 
nelele franceze Creusot.

Brussilow a introdus un nou element, 
respestive a reînoit un element vechiu şi 
anume cavalerimea, voind astfel să-i dea 
acţiunei sale un aspect de. răsboiu mlyător. 
îndeosebi în Bucovina trupe de cazaci că
lare sau în rând cu infanteria. Dar nici 
acum nu luptă cu vr'un succes mai mare,

ca la începutul războiului, când dintr’odată 
am nimicit nimbul îngrozitor al cazacilor,— 
care nu va mai reînvia niciodată, rămânând 
numele de cazac un scump relicviu al tre
cutului, ca zmeii şi bălaurii din poveşti.

In genere ofensiva nouă rusească e cea 
mai serioasă, cea mai hotărâtă, cea mai bine 
pregătită acţiune a antantei. — având de 
scop, de-a da o luptă decisivă, de-a întoarce 
norocul războiului, care până acum a favo
rizat par’că numai pe puterile centrale.

Constatări.
Sub acest titlu Dl. N. Iorga a scris un 

articol în Neamul Românesc, care prin lim
pezimea cnncluziilor sale, a trezit fiori în 
anume cercuri rusofile din Bucureşti. Pen
tru aceştia Dl. N. Iorga nu mal e Român 
bun ci un „falş naţionalist“. Iată articolul:

Sunt firi care pleacă dela dorinţa lor 
pentru a fabrica apoi, cu sau fără. a-şi da 
seamă, constatări. E totuşi mai bine, oricât 
de personal şi de interesant ar fi sistemul 
să se plece dela constatările neînrâurite de 
dorinţele noastre pentru ca ele sS ne ajute 
a discuta soluţiile unei probleme politice.

Situaţia se prezintă astăzi, netăgăduit 
aşa cum urmează.

Germania nu poate răzbi după trei luni 
de luptă, la Verdun. Dar este evident că 
Franţă nu va găsi nici odată puterile care-i 
trebuie pentru a izgoni pe duşman de pe 
teritoriul ci.

Cine crede că armatele italiene vor lua 
drumul Vienei, cum se credea acum un an, 
se înşeală desigur.

Bulgarii, cari au intrat în Macedonia 
grecească din care regele Constantin c si
gur că vor ieşi la un gest al Germaniei nu 
vor arunca, presupunem, în Mare trupele 
franco- engleze ale generalului SarraiL Dar 
zăbava de atâtea luni a acestuia de a porr.i 
cca mai slabă ofensivă c o garanţie că stea
gul aliaţilor nu va fâlfâi pe văile Bulgariei.

Au pornit mari mişcări ale trupelor 
ruseşti dela graniţa Basarabiei pănă la Pripet. 
Ele câştigă biruinţe, nl se spune, contra Aus 
triacilor rămaşi singuri şi lipsiţi de regimea 
ttle trimise la »cuccrirea Italici*. Re poate» 
şi se poate iarăşi ca vre-un nou atac al Gcr- 
mano-Austriacilnr să nu treacă graniţa cea 
nouă a cuceritorilor din 1914, dar cine con
tează pe un avânt rusesc capabil de a rccu- 
ccri tot ce s’a pierdut ori măcar, din parte* 
aceasta austriacă a reînoi zilele din 1914. 
nu va fi martorul isprăvilor Iui.

Flota engleză ar fi fost bătută de flota 
germană şi, oricum, a pierdut câteva din 
cele mai însemnate unităţi ale sale. Marea 
deci nu este numai a englezilor.

Dar flota engleză va continua să apere 
Anglia şi câtă vreme Anglia e inatacabili, 
Germania n'a rezolvit nici prin această lă
ture problema.

Aceste constatări provoacă sentimente 
deosebite după cum unii şl alţii sprijină spe
ranţele noastre pe unul sau celalt d?n gra
pele în luptă.

Putem noi oare, după ce am arătat 
lămurit în ce parte merg toatfe simpatiile 
noastre, pe care nici un fâpt militar nu le 
poate schimba, să tragem cu nepărtenire ccn- 
clusiile ?

Credem că da.
A fost un timp când ni se cerea con

cursul, de armate biruitoare cari nu ofereau 
în schimb garantarea drepturilor n&astre 
naţionale.

Apoi am avut, se pare garanţiile do
rite, dar de un an de zile căută» armatele 
victorioase. Şi ele ne trebae.
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. Se va zice: politica de laşitate. Orice

■ ovreiaş patriotic ştie sa califice astfel grija 
inspirată de cea mai fanatică iubire pentru 
ţară>şi neam. „Armate victorioase“ nu în
seamnă armate cari pot duce până la sfâr- 

: şit biruinţa fără noi. Nu înseamnă însă nici 
armate care şi cu noi nu pot merge la bi
ruinţă.

Şi să ne* înţelegem asupra „biruinţei*. 
Poate fi unâ care să ducă la o pace da opor
tunitate care ar lăsa aproape neschimbate 
hotarele de astăzi. Ce ne priveşte pe noi 
această pace, de vreme ce această biruinţă 
na ne foloseşte de loc? Nouă ne trebue ma
rile prefaceri.

Dar pentru a se ajunge aici trebue 
ca la orizont, să se desemneze măcar zorii 
siguri ai unor succese determinate.

Până atunci... Până atunci este ceva 
de făcut. Ceva pe care nu-1 face nimeni, dela

• cei dintâiu între guvernanţi până la ultimul 
între particulari. Să nu pierdem nici un mo
ment pentru a înmulţi şi a organiza mijloa
cele de acţiune ale României.

Dar afară de ţăranul care ară, prăseşte 
şi să găteşte de seceriş, afară de soldatul 
încremenit în vârfuri de munte ori în cor
turi de bălţi, nu văd în acest tumult de sa- 
tumală, dominat de ţipetele isterice ale fal
şului naţionalim, nu văd — pe nimeni!

Acest articol a provocat o adâncă ne
mulţumire în cercurile partidului războinic 
de sub conducerea d lor Take Ionescu şi 
Nicu Filipecu. Şl în cel mal nou organ al 
lor .Gazeta politică şi literară“ Dl Iorga e 
atacat foarte vehement, pentru utilitarismul 
sau. care însă nu i altceva decât recunoaş
terea, că puterile centrale nu pot fi biruite. 
_ _ _ _ _  

Lupte grele pentru ruşi în munţii 
Bucovinei.

Lugano, 2.( Iunie. — Ziarul italian „Se- 
colo* află următoarele despre decursul ofen
sivei ruseşti: încă nu se poate spune ce ur
mări va avea înaintarea ruşilor în Bucovina 
pentru că încă nu reiese până acum ce in
tenţii arc statul major rus. Pc de altă parte 
însă. trebue să se ţie seama, că acest ţinut 
muntos înlesneşte mult trupelor austro-un- 

_#aresă fie în stare de apărare; ofensiva rusă 
însă. c  împcdecată şi îngreunată în aceasta 
regiune muntoasă. In Galiţia opun trupele 
austro-ungare o rezistenţă.puternică, aşa că 
ruşii n'au reuşit să treacă peste cursul de 
sus al râului Stripa. Luptele sunt însă în 
curgere. Până acum însă ele r ’au avut un 
rjcces decisiv. Ruşii au putut înainta într’o 
măsură oarecare laTarnopol şi Vorobievka.

Suceava ocupată de ruşi.
Bucureşti, 21! Iunie. — Despre ocupa

rea de către ruşi a oraşului bucovinean Su
ceava, sosesc aci următoarele ştiri:

La 21 Iunie la prânz un aeroplan rus 
a sburat deasupra oraşului, apoi s’a îndrep
tat spre Şiret. Nu mult după aceia s'a au
zit dinspre Hatna un bombardament violent 
ce artilerie. La orele 1 o patrulă rusă de 50 
soldaţi de rând, şi doi ofiţeri, au trecut din 
Hatna peste râul Suceava şi au pătruns în 
oraşul Suceava. Acolo s’au tras toate clopo
tele dela biserici iar o delegaţiune a oraşu
lui în  frunte cu preotul rutean Sârbu a pre
dat Oraşul celor doi ofiţeri Toate magazi
nele au fost închise. Cea mai mare parte a 
comercianţilor s’a refugiat în România, cei 
râmaşi acasă au privit în tăcere intrarea

Ruşilor în  oraş. La orele & s'a întors o parte 
din patrulă Ia Hatua.

Transportul refugiaţilor din Buco- 
vica prin România staţia Palanca, în Un
garia continuă încă. In Paşcani, pe unde 
trec trenurile cu refugiaţii s’a format un co
mitet, care prevede pe refugiaţi cu alimente.

Criza din Grecia.
In Grecia lucrurile încep să se desfâ- 

şure iute şi să se clarifice. După ce Zaimis 
a fost însărcinat de rege cu formarea nou
lui cabinet s'a dus la ambasada franceză, 
unde erau adunaţi reprezentanţii Ententei 
şi le a anunţat că retrăgânduse ministerul 
Sculudis, el va forma noul guvern, şl că 
accepta în toate privinţele nota Eententei. 
Răspunsul acesta a avut de urmare că f!6ta 
Ententei a primit ordinul să părăsească 
Grecia.

Noul guvern grec va dizolva Camera 
va face alegeri noui parlamentare şi va or
dona demobilizarea complectă. In toată Gre
cia e linişte.

In şedinţa ultimă a Camerei greceşti, 
Sculudis a anunţat retragerea guvernului. 
Camera a fost disolvată. Până Ia rezolvarea 
crizei ministeriale. Zaimis va forma noul 
guvern, după o înţelegere cu reprezentanţii 
Ententei.

La ambasada greacă din Viena a so
sit o telegramă că noul guvern grec s’a 
constituit în modul urm ător:

Prim ministru şi ministru de externe: 
Zaimis: ministrul căilor de comunicaţie şi 
în mod provizor şi ministru de interne: Ph. 
Negris: ministrul de război şi provizorie mi
nistru de m arină: generalul Callaris. Minis- 
economiei naţionale: Ph. Ivalligas; Ministru 
de culte: C. Lidorakis; de finanţe; Rhalis; 
de justiţie: Monfeneto.

In ccrcurile vicnczc — după informa
ţiile lui »Pestcr I.Ioyd« — se dă expresi
une speranţei, că personagiile conducătoare 
din Grecia vor putea continua şi sub actu
alele împrejurări critice politica neutralităţii- 
Puterile centrale pot aştepta viitoarea des
făşurare a lucrurilor în linişte, fiindcă chiar 
şi în urma unui eventual succes al presi- 
unei ententei n-au să se teamă de nimic în 
urmasituaţiunei lor militare Incomparabil mai 
favorabilă. Cu greu va considera lumea cse- 
cutarea cererilor ententei drept o dovadă, 
că i-ar merge bine. Ce câştiguri va obţine 
ententa din aceste demersuri, nu se poate 
vedea, şi aceasta cu atât mai puţin cu cât,_ 
după demobilizare, ea nu se poate sprijini 
pe un ajutor militar din partea Greciei. Pro 
babil că ententa intenţionează să-şi supună 
în măsmă şi mai mare Grecia şi să stabi 
lească astfel un exemplu ameninţător pen- 
fru celelalte state neutrale, cari sa r opune 
cerinţelor lor.

România şi Rusia.
Ziarul „Dreptatea* din Bucureşti spune 

că înainte de a începe ofensiva rusească, 
ministrul Rusiei din Bucureşti a făcut nuoi 
oferte guvernului român. Primul ministru 
Brătianu prezentându-le consiliului de miniş
tri, după ce a examinat serios situaţia po. 
litică şi strategică, a răspuns că nu-şi schimbă 
politica de până acum, ci va rămânea ne
clintit pe lângă neutralitate.

De altfel corespondentul ziarului Rjec 
spune, că trei motive au avut Ruşii de-a 
începe ofensiva acum: I, Uşurarea Italie
nilor. 2. Limpezirea situaţiei dubioase a Ro
mâniei şi 3. Prevenirea unei acţiuni a pute
rilor centrale în Balcani.

Comunicatul de războia al 
Ruşilor. V

Biroul de pressă din Budapesta anunţă, 
din PetrOgrad cu data' de 19 Iunie:

Pe frontul armatelor generalului Bru- 
ssilow, inamicul încearcă prin contraatacuri 
să oprească înaintarea noastră spre Lem- 
berg.

In regiunea satului Bogorici, la Sud- 
est de satul Lokaczy, la 6  verste spre sud 
de drumul cel mare Lutzk-Vladimir Vol- 
hynsk, austriacii în formaţiuni masive ata
cară elementele noastre şi năpădind un 
sector al frontului de lupte luară şi tunuri 
ale unei baterii care rezistă vitejeşte până 
la ultima umplutură. întăririle ce alergară 
deteră înapoi pe inamicul luându-i un tun 
şi făcând prizonieri 300 de soldaţi cu 2 mi
traliere.

In regiunea Koritnitzy, la sud-est de 
Sviniukhi şi la sud-est de Locaci, . unul din 
vitezele noastre regimente a cercat un- con
tra atac şi apus pe fugă pe asaltatori, în 
vreme ce -»o secţiune din artileria noastră, 
uşoară înainta la marginea pădurii şi prin 
trageri pe neaşteptate risipi pe fugari; am 
luat şi în această acţiune 7 mitraliere şi 
am făcut prizonieri 5 ofiţeri şi 100 soldaţi.

La est de Gorcchov, la sud de Tvi- 
niukhi, după o resistenţă înverşunată, am 
luat pădurea de lângă satul Boieff şi am 
făcut prizonieri 1000 de soldaţi cu 4 mi
traliere.

In atacurile date în regiunea limitrofă 
de la sud de Paaziviloff, adversarul a pri
mit trupele noastre cu aruncări de li
chid aprins. Am făcut în această regiune 
eri 1800 de prizonieri.

Trupele noastre cari au ocupat Cer
năuţii, trecând în mai multe puncte Prutul 
înaintează energie spre rîul Şiret.

Este stabilit că în timpul ocupării ca-’ 
pului de pod Cernăuţi de cătră trupele g e 
neralului Leşitsky am făcut prizonieri 49 
de ofiţeri şi peste lf>00 de soldaţi. Ain luat 
lângă oraşul Cernăuţi 10 tuburi.

Urmărind pe vrăjmaş am făcut prizo
nieri lângă satul Kuciurmare 100 de soldaţi 
şi am capturat 2 tunuri grele, 2 efecte, nu
meroase lăzi cu muniţii, peste 1000 de care 
încărcate cu merinde şi furaj.

Lângă satul Storojincti. am capturat
2 ofiţeri şi :t6 de soldaţi; am luat şi o mi
tralieră.

Totalul prizonierilor făcuţi în cursul 
zilei de 18 se arată cam la 3000 de Oameni.

In gara Zucica, la nord de Cernăuţi, 
am luat un depozit de material de geniu.

Pe frontul de nord al regiunei pădu- 
roase şi pe frontul Drinei, duelul de artile
rie continuă.

Frontul Caucazului. — In direcţiunea 
Dumischnan, în regiunea satului Bazargik, 
am respins ofensiva Turcilor.

o Iniormajiuni ^
Sibiiu, 26 Iunie n.

Domeniul Hin ^dgdraş.
Dl Dr. Carol Wolff, membru în 

casa magnaţilor şi conducătorul vie- 
ţei politice şi economice a Saşilor din 
Ardeal, a înaintat un memoriu către 
primul ministru, în care face propu
nere să se parceleze domeniul statu
lui din Făgăraş, care are o extindere
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de 8090 jugăre şi apoi să se coloni
zeze cu invalizi, cari şi-au fă«ut da
toria apărând  cu trupurile lor patria.

Domeniul dela Făgăraş, dacă s ’ar 
împărţi în teritoriu de câte cinci ju
găre, ar ajunge pentru colonizarea alor 
1600 de invalizi cu familiile [lor, ori 
în caz că Ii s ’ar da teritorii mai mari, 
ar încăpea cel puţin 800 de colonişti. 
De altfel domeniul acesta, care repre
zintă o valoare de 2183.766 coroane 
nu aduce nici un. folos statului. In 
fiecare an trebuie să acopere erariul 
deficitul, ce-1 are cu gospodăria do
meniului. D acă s ’ar înfiinţa câteva 
sute de economii, aceste ar aduce 
venit însem nat prin faptul, că ar for
ma un izvor nou pentru dare şi ar ri
dica în chip considerabil producţia de 
bucate şi de articoli industriali şi ar 
promova circulaţiunea economică din 
aceste părţi.

Pe lângă împrejurarea, că astfel 
s ’ar putea adăposti un însemnat nu
măr de invalizi, ceeace e spre folosul 
mijlocit şi nemijlocit al statului, Dl. 
Carol Wolff mai are încă un argu
ment în sen in a t: coloniştii aceştia ar 
forma pe o linie de 90 chilometri un 
fort de apărare al statutui ungar, la 
ceea ce se resimte nevoia, după pă
rerea D.-Sale, a tât din punct de ve
dere politic, câ şi din punct de ve
dere naţionalist. Conform piemoriului 
aici ar trebui aşezaţi in prima linie 
invalizi saşi, deoarece în partea de 
miazăzi a Ardealului, pe platoul dela 
Homorod şi până la râul Cibin, stau 
lângă olaltă aşezările de căpetenie ale 
Saşilor, în cari invalizii saşi coloni

zaţi aici ar afla un sprijin apropiat 
şi astfel ar putea fi ajutaţi de satele 
săseşti situate Ia dreapta Oltului, cari 
toate sunt bine organizate.

Atâta spun ziarele din capitală 
despre memoriul Dlui Carol Wolff. 
Noi mai adaugăm, că ar fi bine să 
înainteze şi Românii din comitatul Fă
găraşului un asemenea memoriu către 
DI. primministru, rugându-1 să bine- 
voiască a lua în considerare faptul, 
că domeniul din Făgăraş e înconju
rat din toate părţile de populaţie rom â
nească care îşi are şi ea invalizii săi din 
războiu, deoare-ce dă soldaţi pe seama 
celor mai viteze regimente din Ardeal reg. 
31 de infanterie şi reg. 23 de hon
vezi, care sunt compuse aproape nu
mai din Români, credincioşi ţării şi 
eroi neînfrânţi în lupte.

Un vapor ca călători ruşi scufundat în 
Marea neagră. Agenţia telegrafică rusă din 
Petersburg, anunţă că un vapor de pasageri 
rus, »Mercur», care a plecat din Odessa spre 
Cherzon, cu SOO călători, în mare parte elevi 
şi studenţi, s’a ciocnit în Marea Neagră de
o mină, la 20 verste departe de Odessa. şi 
în cinci minute întreg vaporul s'a scufundat, 
l.'l bărci plecate în ajutor la locul catastro
fei, n’au putut ajunge acolo, din cauză că 
marea a fost fost foarte agitată. Mulţi călă
tori cari au putut înota, au fost salvaţi de 
aceste bărci. Vaporul rus „Potemkin* care 
a văzut explozia dc pe vaporul „Mercur“, 
de teama de submarine germani', n*a cute
zat să se apropie dc locul catastrofei pentru 
a da ajutoare.

Procesul socialistului revoluţionar ger
man, Liebknecht va ii judecat, Mercuri, în 
28 Iunie, dc către tribunalul militar din Ber
lin. Acuzarea cc i-se aduce e : tentativă la 
trădare în timn de războiu.

Conan Doyle pe frontuHtalian. „Bus*- 
koje Slovo“ anunţă din Roma: Comanda
mentul militar englez a găsit de cuviinţă să 
trimită pe frontnl italian specialişti, cari con
duşi. de cunoscutul autor de romane de de- - 
tectivi Connan Doyle cu rangul de general 
colonel, să examineze de aproape frontul. 
Deşi Anglia are ataşaţi pe front, totuşi a  
crezut de cuviinţă să examineze ce este ade
văr şi invenţie în rapoartele lui Cadorna*- 
Comunicatul dovedeşte, că Anglia desvoaltă 
tot mai mult controlul militar al aliaţilor. 
De sigur autorul romanelor lui Sherlok Hol- 
mes este foarte indicat spre spionaj.

M edicam entele pentrtr România. »L’In-
dependance Roumaine« scrie următoarele ̂  
„Comisiunea compusă din dl Dr. Sion, di
rectorul general al serviciului sanitar şi din 
d-nii farmaciştii Konya şi Belibasha, a co
municat comisiunei de import că m edi
camentele şi produsele farmaceutice cum
părate în Germania pentru o valoare d e  
mai mult de.:} milioane de lei şi reprezen
tând o capacitate de mai mult de 20 va
goane va începe să soseacă pe Ia începută*' 
primelor zile ale săptămânei viitoare“.

Băile din Ocna Sibliului sunt în plin 
sezon. Au sosit în zilele din urmă foarte 
mulţi oaspeţi, cari îşi petrec destul de b ine  
şi în vremea de acum. Scumpetea nu e p rea  
mare, deoarece se poate căpăta costul pe zi 
cu 7 cor. la restaurantul statului, unde s* 
găteşte foarte bine. Publicul sibiian zilnic in - 
undează băile, ale căror apă e acum foarte 

.plăcută.

Cinematograf Apollo. Luni şi M arţi, 
în 26 şi 27 Iunie n. reprezintă: Cadetul r e -  
zervist, jucat de cei mai renumiţi a rtiş ti 
vienezi. In figura cadetului re/.ervist vedem  
sângele şi inima noastră. Sufletul nostru v ece  
în dânsul mii şi mii de fii ai noştri iubit* 
şi eroi, cari dispreţuiesc moartea sângeroasa.
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Numeri s ingura tic ifoaia  poporului
sc află la următorii vânzători în oraşele:

A b ru d :
Ioan T en g h e r  

A lb a - Iu l ia :
Publius  M urăşan 

A rad :
Librăria Klein Mór 

Bâiţa :
Ican Belea 

B e iu ş :
Librăria „Doina* 

B is t r i ţa :
F. S îolzenberg  

B la j :
Librăria Seminarială  

B rad :
Librăria .M in e rv a“ 

B ra şo v :
„Brassói Lapok“ 

B rün n :
Fried. I rrgang 
B rücer  Wltzek 
Arnold Borkovec 
Far.y End.icher 

C lu j :
Petru  Bariţiu 
Gríinfeld Jozsefné 
Jókai T őzsde  
Luday Tőzsde 

D eva :
Libr. Schuller  Aibertné

D ej:
Mühlberg Jenő 

D o b ra :
M. Hereşiu 

G h io ro c :
Augustin Butarm 

H a jm o s k é r :
Librăria Szabó Károly 

H a ţe g :
N iccla r  Sbuchea 

H u n e d o a r a :  1
Nicolae Ţintea 

K ö n ig s f e ld -B rü n n :  
Viiibald Sobol 

L ipova:
O nuţ Moldovan 

L ti ro j :
Librăria G h .  Ţ ă ranu

O ră ş t ie :
W eiss  Dezső 

O ra v i ţa :
Librăria I. E. Ţ îeranu

R ă d ă u ţ i :
Sámuel Harth — 

R ă ş in a r i :
Bucur Ţincu 

S â l i ş te :
Dumitru B. Comşa

S ă s c io r i :
Nicolae Râchiţan 

S a tn l  uou :
Emilia Bogdan 

S ebeşu l f â s e sc :
Librăria Erich Hutter 

S ib i iu :
Librăria .F oa ia  P o p .“

: Trafica Uarbu 
{ » Herm. Frank 
1 Karl E n g b tr
I „ Luise Kr.op 

,  Laj. v .N em eth  
i * Jahota  

I. Binder 
, T u r d a :
i Librăria Poporală  
; V â rş e ţ :
i Araaiia Kirchner 
: V iena:

Comitetul de caritate al
i Capelei rom âne pen- 
j tru soldaţi rom. răniţi,
■ (le împarte gratis) 
j l! ieRadu,I\Vaifischg.8  
j  Trafica A. Locatelli 

VII Mariahilferst. 72
I Vinţul d e  jo s :  -
I Filiala ^Ardeleana*

In to a te  aces te  locuri se află „Foaia Poporului« :n ziua cr im ă 
i a u  a  doua d u p ă  tr imiterea din Sibiiu, dupăcum e depărtarea.

F o a ia  d e  Jo ia -D u m in e c a  c o s tă  10 b a n i ,  c e a  d e  M a r ţ ia  si S â m b ă t a  8 b a n i

C:ne a r  dori se  vân dă  foaia, sau ne poate  recomandă vânzâ 'o ri  
ce  foi in o raşe le  ş> satele  unde nu sunt, se binevoiască a <crie 
.a  Administraţia „Foa;a  Poporu lu i“, de unde va prir-i 
Keia vânzarea  de  ici se p c a te  avea un câştig destul de t u n ’

Spre orientarea nouilor

Cătră toţi cetitorii nOstri, in
teligenţă şi ţărani dela sate, nc 

; adresăm cu rugarca, să bine- 
| vr,iască a laţi cât mai taro foaia 
j noastră în ccrcul cunoscuţilor lor.
| „Foaia Poporului“ sc poate | 
'abona: cea de Dumincca singura, ! 

ca ş: pănă acum, sau la olaltă 
cu cea de Marţia şi Sâmbăta. (Fo
ile de Marţia şi Sâmbăta nu sd 

j pot însă abena decât numai amân- 
. două laolaltă). Preţul abonamen-
I tului este:
| Foaia de Dumineca:

Pe un a n .................... K  5.10
Pe o jumătate de an . „ 2.70

Foaia de Marţia şi Sâmbăta:
Pe un a n ..........................„8 —
Pe o jumătate de an . . „ 4 — 
Pe trei luni . . . . . . „ 2 — 
De acum până la Anul nou „ 6 —

*
Cine doreşte să cunoască 

„Foaia Poporului“, să ne scrie 
pe o simplă cartă poştală, iar 
noi îi vom trimite momentan un 

| num ăr de p re iă  gra tis  din foaia 
j de Dumineca, Marţia sau Sirn-
■ bâta, dupăcum va Jcri

1 1 1

Cele mai frumoase

EÎîlusiraieE
Vederi din Sibiiu. Porturi  na ţ io 
nale, Mustrate art istice şi pen tru  

. orice ocazii, apoi

Hârfii pentru 
scrisori

dela  cele mai simple până  ia 
ccle mai fine şi mai m od em e ,  
in diferite calităţi şi colori mo
derne  se află, cu preturi ieftine, 

in Librăria de la

„Foaia Poporului“
=  S I B I I U .  =

Strada Măcelarilor Nr. 12

Probaţi  numai o da tă  şi vă veţi
convinge.

jVîapc de Vânzare
Mapa E u r o p e i . ...........................K l ’SO

„ Rusiei cu Galiţia  . . .
' „ Franţei cu Belgia . . * 1 ' -^

,  Ţ ări lo r  balcanice . . » 1 7 ^  
Se află de vânzare la

flim instraţia  „FOII POPOHIMI“
Pen tru  porto  recomandat este a s c  -

ăăisga 35 b e r i deosebit.


